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ATA N° 057 - “B” 
 
 
 
 
PRESIDENTE      - DEPUTADO HERMÍNIO J. BARRETO (AD HOC) 
1° SECRETÁRIO - DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS (EM EXERCÍCIO) 
2° SECRETÁRIO - DEPUTADO JAIR MARIANO 
 
 
 
 

O SR. PRESIDENTE (HERMÍNIO J. BARRETO) - Havendo número regimental, 
declaro aberta a presente Sessão Extraordinária e, por motivos técnicos, suspendo-a por 10 
minutos. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 19:31 HORAS E REABERTA ÀS 19:49 HORAS, SOB A PRESIDÊNCIA 
DO DEPUTADO RIVA.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Solicito ao Deputado José Carlos Freitas que 
assuma a 1ª Secretaria. 
(O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Solicito ao 2° Secretário que proceda à leitura da 
Ata. 
(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25 DE 
MAIO DE 1999, ÀS 20:00 HORAS.) 

O SR. 2° SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O Sr. Zé Carlos do Pátio - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Zé Carlos do Pátio. 
O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, eu solicitei a palavra, pela 

Ordem, porque não constava nesta Ata o meu pedido de renúncia do Secretário de Segurança 
Hilário Mozer, do Comandante e de todo o alto comando da Polícia Militar, Coronel José 
Renato Martins, mas me informaram que  consta  nos Anais, e não na Súmula, o pedido de 
renúncia do Secretário de Segurança e do alto comando da Polícia. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Em discussão a Ata que acaba de ser lida 
(PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 

Solicito ao Sr. 1° Secretário que proceda à leitura do Expediente. 
O SR. 1° SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofício n° 391/99, do Subsecretário de Fazenda, 

encaminhando resposta a Ofício da Presidência desta Casa; Certidão da Escrivã da Justiça 
Eleitoral, encaminhando relação dos locais de votação que constatam o número de eleitores 
dos Distritos de Alô Brasil e Bom Jesus do Araguaia; Ofício n° 443/99, do Secretário de Estado 
de Planejamento e Coordenação Geral, encaminhando contagem da população residente no 
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Distrito de Bom Jesus do Aragauaia; Ofício do Chefe da Divisão de Pesquisa do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística-IBGE, encaminhando informação sobre o Distrito de Bom 
Jesus do Araguaia; e  Memorando do gabinete do Deputado Roberto Nunes, comunicando que 
nos dias 01 e 02 de junho não compareceria às Sessões por encontrar-se em viagem oficial 
fora do Estado”  

 
Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Encerrada a primeira parte, passemos à segunda 

parte do Pequeno Expediente. 
O Sr. Nico Baracat - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Nico Baracat. 
O SR. NICO BARACAT - Sr. Presidente, Srs. Deputados, eu pedi para fazer uso 

da palavra, pela Ordem, para solicitar a V. Exª  que transfira para a Sessão Ordinária de 
amanhã todos os encaminhamentos da segunda parte do Pequeno Expediente, a apresentação 
de qualquer proposição, em virtude da posse do Suplente de Deputado Nilson Leitão, até 
porque nós teremos uma Sessão Especial às 20:30 horas. Então, ficaria prejudicada a Sessão 
Ordinária da noite de hoje. Era só, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Deferido o pedido do Deputado Nico Baracat. 
Encerrado o Pequeno Expediente, e em função do pedido de licença do 

Deputado Carlos Brito, esta Presidência designa uma Comissão constituída pelos Srs. 
Deputados Silval Barbosa e Jair Mariano, a fim de conduzir ao Plenário o Sr. Nilson Leitão,  
Suplente convocado pelo Partido da Social Democracia Brasileira-PSDB, que, com as 
formalidades próprias, prestará o compromisso nos termos do Artigo 9° do Regimento Interno 
desta Casa. 
(NESTE MOMENTO, A COMISSÃO DESIGNADA PELA PRESIDÊNCIA INTRODUZ NO 
PLENÁRIO O SR. NILSON LEITÃO - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Solicito ao Sr. 1° Secretário que proceda à 
verificação do Diploma e da Declaração de Bens do Sr. Nilson Leitão (PAUSA). 

O SR. 1° SECRETÁRIO - Sr. Presidente, a documentação do Sr. Nilson 
Aparecido Leitão está em conformidade com as exigências legais, podendo V. Exª efetuar a 
tomada de compromisso do Sr. Deputado. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Convido o Deputado Federal, ex-Deputado 
Estadual, Ricarte de Freitas, da nossa querida Sinop, para tomar assento à Mesa (PALMAS). 

Da mesma forma, convido também os Srs. Secretários de Estado presentes na 
antesala e o Deputado Carlos Brito  para adentrarem no Plenário. 
(NESTE MOMENTO, AS AUTORIDADES CITADAS PELA PRESIDÊNCIA ADENTRAM AO 
PLENÁRIO) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Agradecemos a presença do Exm° Sr. Secretário 
de Estado de Justiça, Hermes de Abreu, do Sr. Pedro Pepeu Calmon e de todos os familiares do 
nosso colega Deputado Nilson Leitão. Também convido o Deputado Carlos Brito para tomar 
assento à Mesa. 

Estando completa a documentação, proferirei o compromisso de posse, 
solicitando ao Senhor Nilson Aparecido Leitão que, após a leitura do compromisso, pronuncie 
a frase: “Assim eu prometo!”, com a mão direita espalmada sobre o coração. 
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“Prometo desempenhar fiel e lealmente o mandato que me foi conferido, 
guardar as Constituições Federal e Estadual, servir a minha Pátria, promovendo o bem geral 
do Estado de Mato Grosso.” 

O SR. NILSON LEITÃO - “Assim eu prometo!” 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Em virtude dos poderes de que me acho investido, 

declaro empossado no cargo de Deputado o Sr. Nilson Leitão (PALMAS). 
Solicito ao Deputado Nilson Leitão que se dirija à sua bancada. 

(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO NILSON LEITÃO DIRIGE-SE À SUA BANCADA.) 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Concedo a palavra, pelo Protocolo, ao nobre 

Deputado Alencar Soares, para pronunciar-se em nome da Casa, saudando o empossado.  
Antes de o Deputado Alencar Soares usar da palavra, queremos agradecer a 

presença dos Vereadores de Sinop: José Pedro Serafim, Pascoal Idalgo, Jorge Müller e também, 
do PT de Feliz Natal, Antônio Debastiani, assim como do Prefeito de União do Sul, Paulo 
Viecelli. 

Com a palavra, o nobre Deputado Alencar Soares. 
O SR. ALENCAR SOARES - Sr. Presidente, Sr. 1° Secretário Humberto Bosaipo, 

Srs. Deputados, Srª Deputada, Srs. Secretários de Estado, nosso companheiro Carlos Brito, 
platéia, imprensa, família do nosso novo companheiro Deputado Nilson Leitão: 

Em nome do PSDB, queremos dar as boas-vindas ao nosso mais novo 
companheiro nesta Casa, Deputado Nilson Leitão. Temos certeza de que o Deputado somará 
esforços em busca de melhores caminhos para Mato Grosso, principalmente para Sinop e 
para sua região. 

Em nosso nome, como Vice-Líder do Governo, estamos felizes com V. Exª aqui 
hoje, nobre Deputado. Mais uma vez temos a convicção de que V. Exª juntará esforços com 
todos nós. 

Nós agradecemos e nos colocamos à sua disposição, como Vice-Líder do 
Governo. Felicidades, conte conosco (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Seguindo a ordem de inscrição, com a palavra, o 
nobre Deputado Emanuel Pinheiro. 

O SR. EMANUEL PINHEIRO - Sr. Presidente, Sr. 1° Secretário Humberto 
Bosaipo, colega Deputado Federal Ricarte de Freitas, Sr. 2º Secretário Jair Mariano, Secretários 
de Estado aqui presentes, cumprimento a todos na pessoa do Secretário de Estado de Justiça, 
ex-Deputado Hermes de Abreu, familiares do empossado, Vereadores, minhas Senhoras, meus 
senhores aqui presentes, sociedade de Sinop: 

Este, sem sombra de dúvida, Sr. Presidente, é um momento marcante não 
apenas na vida política, na carreira deste jovem Deputado Nilson Leitão - que, inclusive, me 
rouba o trono de Deputado mais jovem desta Casa por dois mandatos consecutivos -, mas, 
sim, pela certeza de que o Norte do Mato Grosso está cada vez mais bem representado aqui 
nesta Casa, principalmente por ele ser de Sinop, município que já mandou para esta Casa 
Deputados da qualidade de Jorge Yanai, Benedito Santiago, no passado mais distante, Ricarte 
de Freitas - esse brilhante homem público mato-grossense -, o meu querido, inesquecível e 
saudoso amigo Deputado Jorge Abreu, e tantos outros homens públicos daquele município, 
daquela região, que honraram e dignificaram a causa do Norte Mato-grossense e de toda a 
região. 
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Com certeza, Deputado Nilson Leitão, V. Exª congrega todo esse sentimento de 
participação, de mudança, de progresso, de desenvolvimento, que a Região Norte do Estado 
almeja. V. Exª, com sua juventude, com sua garra, com sua pouca experiência - apesar de ter 
experiência como Vereador daquele tradicional Município -, com certeza enriquecerá os 
debates desta Casa, fará com que este Poder tenha um elemento da nossa geração, um 
Parlamentar da nossa geração, que contribuirá com sua juventude, com sua sapiência, para o 
progresso e desenvolvimento do nosso Estado. 

Nós, na qualidade de um dos Líderes da Oposição nesta Casa, saudamos o 
jovem Parlamentar peessedebista.  V. Exª, com certeza, deverá complementar, congregar a 
Bancada do Governo. Que V. Exª, pelas próprias informações que tivemos, faça-o de forma 
justa, de forma altiva, com bastante dependência, e temos a plena convicção de que a sua 
região Norte e seu Município de Sinop estará em primeiro lugar. 

Então, são essas as palavras de boas-vindas, de sucesso absoluto, de parabéns 
a Sinop e a toda a região Norte por mais este jovem e valoroso Parlamentar.  O PFL nesta Casa 
deseja-lhe boas-vindas e muito sucesso nesta sua histórica e honrosa função de representar o 
povo de Mato Grosso nesta Casa. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - A Presidência solicita aos Srs. Deputados, com a 
devida compreensão, tendo em vista que nós temos ainda uma Sessão Especial convocada pelo 
colega Deputado Gilney Viana, que restrinjam o número de inscrições - e aquele que desejar 
falar, que use do tempo por apenas três minutos. 

Com a palavra, o nobre Deputado José Carlos Freitas. 
O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Sr. Presidente; colega ora empossado, 

Deputado Nilson Leitão; Exm° Sr. Deputado Federal Ricarte de Freitas; 1° Secretário, Deputado 
Humberto Bosaipo; Srs. colegas Deputados; familiares e amigos do Deputado Nilson Leitão 
aqui presentes: 

Com as minhas humildes e sinceras palavras, que dirijo aqui em meu nome e 
em nome da Bancada do PPB, Partido Progressista Brasileiro, parabenizo V. Exª por esta 
magnífica posse, nesta noite, na Assembléia Legislativa. 

Quero dizer ao colega Deputado empossado que Mato Grosso é um Estado 
muito rico e que nós precisamos juntar forças, somar experiências para fazer com que 
realmente este Estado possa ser progressivo, para que nós realmente possamos aqui 
industrializar a nossa matéria-prima, neste Estado tão rico, para assim ajudar na geração de 
novos empregos. Sabemos que é preciso não somente manter, ajudar a manter as empresas 
abertas, como também ajudar a incrementar e incentivar as novas indústrias e novas 
empresas também em Mato Grosso, para podermos ajudar a tantos trabalhadores que querem 
trabalhar em nosso Estado. 

Com a sua chegada, eu tenho certeza de que Sinop e Mato Grosso estarão 
muito felizes e muito gratos com o honroso trabalho que V. Exª irá desenvolver aqui, para 
somarmos experiências nesta Casa de Leis.  

Peço a Deus que ilumine o seu trabalho, que o seu trabalho nesta Casa seja 
bastante honroso, e o seu caminho junto conosco.  

Meus parabéns e o meu muito obrigado (PALMAS). 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, o nobre Deputado Zé Carlos do 

Pátio. 
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O SR. ZÉ Carlos DO PÁTIO - Sr. Presidente, caros colegas Deputados, 
autoridades, Senhoras e Senhores, Deputado Nilson Leitão: 

Eu quero, primeiramente, como Líder da Bancada do PMDB, parabenizar 
Sinop por estar empossando um Deputado Estadual. 

Sinop é uma cidade de referência, tem uma posição geográfica privilegiada, é 
uma cidade que vem se desenvolvendo muito, inclusive nas regiões do Norte e do Médio 
Norte.  

De lá, a exemplo do Deputado Ricarte de Freitas, nós temos o Deputado Jorge 
Abreu.  Eu quero dizer em meu pronunciamento que no mandato do Deputado Jorge Abreu 
ele fez uma declaração pública ao Vereador Sebastião Lima, de Rondonópolis - que o 
Deputado Hermínio J. Barreto conhece. Ele disse para o Vereador Tião Lima: “O meu mandato 
eu devo a Zé Carlos do Pátio!”, porque naquela época o então candidato a Deputado José 
Carlos Novelli foi à Justiça tirar uns votos meus, e eu fui defender esses votos, que garantiram 
a eleição do Deputado Jorge Abreu, que se ele elegeu Deputado e ficou quatro anos aqui na 
Assembléia. Com isso, Sinop ganhou quatro anos com Jorge Abreu aqui como Deputado 
Estadual.  

Atuações como a do Deputado Federal Ricarte de Freitas e do Deputado Jorge 
Abreu, agora nós vamos ter com o Deputado Nilson Leitão, que é um Deputado jovem, 
pujante, que representará significativamente Sinop, assim como a está representando o 
Prefeito Adenir, ao denunciar a corrupção da “máfia da madeira”. E ele triplicou a 
arrecadação de Sinop depois de quatro meses! Por quê? Porque ele teve coragem! E o povo de 
Sinop é um povo corajoso, como o Procurador Sidney Marques, que nos passou aquela 
denúncia e que foi positiva. 

Eu tenho certeza, Deputado Nilson Leitão, de que V. Exª representará Sinop 
como um cidadão, como um estadista que dará envergadura àquele Município. Parabéns, 
Sinop! Parabéns, sociedade de Sinop por estar aqui hoje a Bancada do PSDB trazendo um 
Deputado que vem representar aquela região. Muito obrigado (PALMAS). 

O Sr. Hermínio J. Barreto - Sr. Presidente, solicito a palavra, pelo Protocolo. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA)- Com a palavra, o Deputado Hermínio J. Barreto. 
O SR. HERMÍNIO J. BARRETO - Sr. Presidente; Sr. 1º Secretário, Deputado 

Humberto Bosaipo; Deputado Federal Ricarte de Freitas, prazer em revê-lo, fundador do nosso 
querido, velho e jovem Partido Liberal; meu amigo, se assim posso dizer, que tenho o prazer 
de conhecer hoje, Deputado Nilson Leitão, jovem Deputado; seus familiares aqui presentes; Srª 
Deputada; Srs. Deputados; Exm° Sr. Secretário Hermes de Abreu; Exm° Sr. Deputado Everaldo 
Simões, presente neste ato; meu grande amigo, Deputado Carlos Brito, que hoje demonstra 
que, realmente, política se faz dando oportunidades. 

Deputado Nilson Leitão, V. Exª substitui um dos mais brilhantes Deputados 
desta Casa, o Deputado Carlos Brito. E a cidade de Sinop, tenho certeza absoluta, pelo seu 
passado jovem, de uma cidade jovem, que desponta como a grande Capital do Norte do 
Estado, já deu a este Parlamento grandes Deputados, grandes lideranças, como é o caso do 
Deputado Ricarte de Freitas, que está prestando o seu trabalho, em Brasília, em favor do 
Estado de Mato Grosso. 

Neste momento em que a ventania do progresso chega a Mato Grosso, 
momentos positivos que estamos vendo chegar neste Estado, aparece aqui um novo e jovem 
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Deputado para somar com seus companheiros, para lutar pela sua região, como disse aqui o 
Deputado Alencar Soares. 

Portanto, em nome do Partido Liberal, que já foi uma grande força neste 
Estado e que tenho certeza absoluta de que vai começar a se revigorar, saúdo o jovem 
Deputado Nilson Leitão, na certeza de que iremos somar com V. Exª e que V. Exª irá somar 
conosco. 

Parabéns por esse ato bonito, Sr. Presidente! Parabéns à comunidade de Sinop, 
que comparece aqui dando oxigênio, dando força a este Deputado que estará aqui durante 
cento e vinte e cinco dias, dizendo: “Graças a Deus, cumpri com a minha obrigação de 
Deputado, cumpri com o meu dever com Sinop e com todo o Estado de Mato Grosso”. Muito 
obrigado, Sr. Presidente (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pelo Protocolo, o Deputado Silval 
Barbosa. 

O SR. SILVAL BARBOSA - Sr. Presidente, Deputado Riva, Sr. 1° Secretário, 
Deputado Humberto Bosaipo, Sr. Deputado Federal, nosso amigo Ricarte de Freitas, Sr. 
Deputado Jair Mariano, Srs. Deputados, Srª Deputada Serys Slhessarenko: 

Amigo Deputado Nilson Leitão, seja bem-vindo a esta Casa - esta Casa é a 
Casa do Povo! V. Exª é um homem com um passado público, um grande defensor do povo, 
principalmente da nossa região.  Esperamos que V. Exª realmente tenha sucesso nesta Casa! 

Srs. Prefeitos, Vereadores, realmente é uma honra tê-los aqui conosco para 
prestigiar a posse do companheiro Deputado Nilson Leitão. 

Quero aqui, também, parabenizar o companheiro Deputado Carlos Brito pela 
iniciativa do seu Partido em abrir uma vaga para um companheiro da Região Norte, em 
especial da cidade de Sinop, que é uma cidade com praticamente setenta mil habitantes, que 
precisava ter um companheiro que militasse por ela. 

Eu espero, Deputado Nilson Leitão, que V. Exª realmente tenha sucesso, 
porque V. Exª está substituindo, como disse o companheiro Deputado Hermínio J. Barreto, um 
brilhante Deputado, um Deputado que teve uma atuação firme. E isso é o que nós desejamos a 
V. Exª nesta Casa, e pode contar com um companheiro da Bancada do Norte. Eu sei que nós, 
da Bancada do Norte, agora somamos seis Deputados para defender o Nortão. Se defendermos 
em conjunto, um quarto da Bancada é do Norte de Mato Grosso. 

Eu tenho certeza de que nós teremos a sabedoria de trabalhar em conjunto 
com os demais Deputados aqui desta Casa, para conseguirmos resultados positivos nos nossos 
pleitos, para desenvolver a nossa Região Norte. 

É isso que eu desejo de coração a V. Exª, e quero dizer que todo o nosso povo 
da Região Norte e do Estado de Mato Grosso só tem a ganhar com a atuação de V. Exª neste 
Parlamento.  Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, o Deputado Nilson Leitão. 
Antes, porém, de o Deputado Nilson Leitão utilizar da palavra, quero 

cumprimentar e agradecer a presença do Sr. Mauri Rodrigues de Lima, do PADIC; do Exm° 
Sr. Sérgio Muniz Bernardes, Prefeito de Matupá; do Exm° Sr. Sabino Albertão Filho, Secretário 
de Estado de Esporte e Lazer; do Exm° Sr. Vice-Governador, que acaba de chegar, Dr. José 
Rogério Salles; do Exm° Sr. Secretário-Chefe da Casa Civil, Dr. Maurício Magalhães; e 
também do Exm° Sr. Frederico Müller, Secretário de Meio Ambiente. 

Com a palavra, o Deputado Nilson Leitão. 
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O SR. NILSON LEITÃO - Deputado Riva, Presidente da Assembléia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso; Deputado Humberto Bosaipo, 1 Secretário desta Casa; Deputado 

Jair Mariano, 2 Secretário desta Casa; nosso Deputado Federal Ricarte de Freitas, a quem 
rendo todas as minhas homenagens e agradecimentos; Srs. Secretários de Estado - eu gostaria, 
com a permissão dos demais, de agradecer a presença de todos no nome do Secretário 
Maurício Magalhães -; Sr. Vice-Governador Rogério Salles; Srs. Deputados do PSDB, 
Deputado Alencar Soares e Carlos Brito, que se encontram presentes; Deputado Chico Daltro, 
que também faz parte desse rodízio, de qualquer forma, se não fosse ele, eu não estaria 
assumindo esta vaga hoje; saúdo os demais Deputados; as autoridades presentes; o Prefeito 
Antônio Domingos Debastiani, meu grande amigo, que praticamente deu início à minha 
candidatura a Deputado Estadual; Prefeito Giovani Marcheto; Prefeito Sérgio, de Matupá; 
Prefeito Paulo César Viecelli, de União do Sul; demais prefeitos; todos os Vereadores da minha 
região; companheiros do Diretório do PSDB que se fazem presentes de uma forma maciça; 
minha família, e eu gostaria de saudar a todos os meus familiares em nome da minha mãe, 
que hoje também representa o meu pai, que perdi no ano passado; funcionários desta Casa; 
imprensa; meus amigos presentes, aqueles que posso dizer amigos de todas as horas, aqueles 
que realmente nunca me abandonaram e estão aqui hoje; caravanas que vieram de todas as 
cidades do Norte, principalmente de Sinop; e saúdo o Deputado Carlos Brito especialmente, 
pela vaga cedida e os demais presentes: 

Partindo da premissa de que a política partidária é o caminho mais curto para 
alcançarmos o sucesso político e termos a nossa sociedade política organizada, com um maior 
respeito com o nosso povo, estou assumindo esta cadeira de Deputado do meu Estado de Mato 
Grosso com a consciência de que este ato de posse está ocorrendo não por um acordo apenas, 
e sim pelo reconhecimento, não só a mim, mas à nossa região, que vem crescendo 
assustadoramente.  

E meu partido, ao qual dedico toda a minha lealdade, entendeu que não 
poderia deixar de prestigiar aquele povo que, inegavelmente, superando as previsões e 
quebrando as tradições políticas em vários municípios, votou maciçamente no Governador 
Dante de Oliveira e, conseqüentemente, no PSDB. Também por esse motivo não poderíamos 
ficar sem representante nesta Casa.  

A sensibilidade, o empenho e o companheirismo do meu Partido, tanto no 
Governo quanto no Diretório, e, principalmente, o empenho dos companheiros Deputados 
que iniciaram o rodízio pelo nobre e destacado companheiro Deputado Carlos Brito, dão-nos 
a oportunidade de colaborar e mostrar o nosso trabalho no Legislativo Estadual, 
representando os mato-grossenses da minha região, pelo fato de termos ficado na segunda 
suplência do Partido. 

Quero, em nome do nosso povo, agradecer a todos que se empenharam para 
que essa posse se tornasse um fato, em especial aos Prefeitos, aos Deputados do PSDB, ao 
Diretório Regional, ao Deputado Ricarte de Freitas, ao Senador Antero Paes de Barros, ao 
Governador Dante de Oliveira e àqueles companheiros anônimos que torceram e não 
mediram esforços para tal realização.  

Tenho consciência de que terei que trabalhar dobrado pela minha região, por 
vários fatores. Primeiro, porque tínhamos dois representantes de alto nível na gestão passada, 
e sei que não será fácil substituí-los.  O Deputado Ricarte de Freitas dispensa comentários, 
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porque muito fez pela nossa região e deixou sua marca nesta Casa - e que hoje fica registrado 
na história de Sinop e região como o primeiro Deputado Federal de lá. E o Deputado Jorge 
Abreu, grande político, que fez um grande trabalho social, a quem tivemos a infelicidade de 
perder no ano passado, numa tragédia irreparável, em plena campanha de reeleição. Mato 
Grosso e Sinop perdem muito com a sua ausência - nós sabemos que somos efêmeros, porém 
as nossas ações se perpetuam. 

Segundo, porque aquela região, além de ter um crescimento descompassado, 
tem também um povo exigente, que quer ver as coisas acontecerem de tal forma que o nosso 
Estado, que está passando por uma reforma necessária, não tem como acompanhar, apesar de 
reconhecermos que este Governo foi o que mais fez por nossa região. 

E, finalmente, porque na condição de Suplente não poderei talvez ficar por 
muito tempo, mas com certeza, no período que me foi concedido por meus companheiros, 
além de fazer por minha região e pelo Estado o máximo possível, ainda contarei com o 
suporte e com a certeza de que o meu Partido e os Deputados continuarão representando a 
nossa região, caso eu fique ausente. 

Não posso deixar de registrar a minha crença no Governador Dante de 
Oliveira na condução deste Estado. Tenho a convicção de que o seu sonho de fazer de Mato 
Grosso um grande Estado brasileiro no Terceiro Milênio é hoje um sonho de todos nós, e ele 
poderá contar com o meu apoio incondicional nas propostas encaminhadas para apreciação 
nesta Casa.   

E, da mesma forma que convoquei os companheiros e o povo de Sinop para 
dividir comigo a alegria de assumir essa importante função, quero convocá-los também à 
responsabilidade de fazer daquela região cada vez mais o melhor lugar para se viver.  

A partir do momento em que fui empossado, Sr. Presidente, quero agradecer 
profundamente a todos por terem acreditado em mim e também por não desanimarem com a 
possibilidade de eu não assumir esta cadeira aqui na Assembléia, e principalmente pelo 
sacrifício da maioria ao vir até Cuiabá para prestigiar esta solenidade. Quero dizer que, de 
agora em diante, acaba-se o discurso e, com cada um fazendo a sua parte, vamos ao trabalho! 
Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Srs. Deputados, Srs. 1º e 2º Secretários, Sr. 
Deputado Federal Ricarte de Freitas, Srs. Secretários de Estado, aos quais eu cumprimento no 
nome do Dr. Maurício Magalhães, Sr. Vice-Governador, Dr. Rogério Salles, Deputado Nilson 
Leitão: 

Eu quero, Deputado, antes de mais nada, falar da nossa alegria em ver a 
Bancada do Nortão, como bem frisou o Deputado Silval Barbosa, se fortalecer neste 
Parlamento. Nós tínhamos até poucos dias cinco Deputados e passamos a ter agora um 
quarto, o que ainda é injusto - o Nortão deveria ter aqui pelo menos um terço dos Deputados. 
Eu espero que na próxima eleição, Deputada Serys, nós estejamos conscientes para trazer para 
o Parlamento Mato-grossense pelo menos um terço dos Deputados Estaduais. 

Mas eu quero dizer a V. Exª, Deputado Nilson Leitão, que V. Exª não está aqui 
de favor. O instituto partidário, o atual sistema partidário é muito injusto com os Deputados 
Estaduais que participam de uma chapa, contribuem com a eleição dos companheiros, 
tornam-se suplentes e, às vezes, passam quatro anos como primeiro suplente, como segundo 
suplente, tendo contribuído com uma soma significativa de votos para a  eleição dos colegas, 
sem ter aqui uma oportunidade. 
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Então, o que V. Exª faz hoje, Deputado Carlos Brito, é o que deveriam todos os 
Deputados fazer em seus partidos: oferecer condições para que os seus suplentes possam 
participar deste Parlamento.  

E eu quero dizer a V. Exª, Deputado Nilson Leitão, que eu não acredito que V. 
Exª fique aqui apenas por sessenta dias. Eu tenho praticamente certeza de que estes sessenta 
dias se transformarão em um ano, dois anos, três anos e, quem sabe, nesse rodízio da Bancada 
do PSDB, V. Exª poderá estar aqui durante todo o tempo. E, nesse aspecto, eu quero não só 
cumprimentar V. Exª, mas também toda a população de Sinop, e dizer que ela merecia ter 
neste Parlamento um Parlamentar, até porque nós tivemos aqui grandes Deputados Estaduais 
de Sinop, como já foi aqui citado, como o ex-Deputado Ricarte de Freitas - grande não só no 
nome e no tamanho, mas também na competência -, que sem dúvida prestou relevantes 
trabalhos neste Estado, e como o nosso saudoso amigo Deputado Jorge Abreu, e outros 
Parlamentares que passaram por aqui. Um dia desses nós lembramos do ex-Deputado 
Benedito Santiago, que foi um dos primeiros representantes do Nortão! 

Eu fico feliz em ter V. Exª aqui, especialmente num momento muito rico para 
o Parlamento Mato-grossense, porque nós levamos uma proposta do Parlamento à União 
Nacional do Legislativos Estaduais, a respeito do “Pacto Verde”, da formação do “Parlamento 
Amazônico”, e nunca o Parlamento Mato-grossense foi tão ouvido como foi neste último 
encontro da UNALE.  

Eu quero de antemão convidar V. Exª para participar conosco desse 
movimento. Dia 25 de junho, nós estaremos em Porto Velho para implantar o “Parlamento 
Amazônico”, para levar para a discussão uma proposta nossa, minha e do Deputado 
Humberto Bosaipo, mas com a participação dos demais colegas. E eu tenho certeza de que 
nesta data nós já estaremos discutindo o Estatuto e o Regimento Interno, estaremos 
enriquecendo um pouco mais a nossa vida Parlamentar, que, sem dúvida nenhuma, tem sido 
muito pobre! Por quê? Porque os Legislativos Estaduais esbarram nas competências, ora do 
Legislativo municipal, ora da União, e muitas vezes a competência da iniciativa é do Governo 
Estadual, por isso o Poder Legislativo Estadual tem procurado outras formas de debates, de 
enriquecer o nosso trabalho aqui na Assembléia Legislativa. 

Eu tenho certeza de que com a experiência que V. Exª traz lá de Sinop como 
Vereador, como pioneiro naquela região, V. Exª vai somar aqui, e muito.  V. Exª pode contar 
não só com o Presidente Riva, mas também com o apoio do Deputado Riva, membro da 
Bancada do Nortão. 

Eu agradeço a todos que prestigiam esta Sessão, especialmente ao Deputado 
Carlos Brito, pelo despreendimento de ser o primeiro a dar essa oportunidade ao Deputado 
Nilson Leitão, eu tenho certeza de que todos os demais Deputados do PSDB também terão esse 
despreendimento.  

Parabéns, Deputado Nilson Leitão!  
Parabéns também ao ex-Deputado Ricarte de Freitas, que lançou o Deputado 

Nilson Leitão no mundo político! Parabéns ao povo de Sinop, que terá, a partir de agora, um 
representante para somar com todos os demais Deputados desta Casa. Muito obrigado a todos 
os presentes (PALMAS). 

Convidamos a todos, em nome do Deputado Gilney Viana, para uma Sessão 
Especial para tratar sobre o Meio Ambiente, que será realizada logo mais, às 21:00 horas. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA NONA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 1 DE JUNHO DE 1999, ÀS 19:30 
HORAS.  

 

Pag.10  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

Quero também justificar que o Deputado Jair Mariano, por um esquecimento 
desta Presidência, estava inscrito para saudar o Deputado Nilson Leitão e, infelizmente, a 
Mesa Diretora esqueceu de chamá-lo. 

Quero informar ainda que o Deputado Nilson Leitão convida a todos para um 
jantar no CMTG-Centro Mato-grossense de Tradições Gaúchas. 

Compareceram a esta Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do 
Partido da Frente Liberal - Emanuel Pinheiro, Humberto Bosaipo e Moacir Pires; da Bancada 
do Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Nico Baracat e Zé Carlos do Pátio; da 
Bancada do Partido dos Trabalhadores - Gilney Viana;  da Bancada do Partido Trabalhista 
Brasileiro - Joaquim Sucena; da Bancada do Partido Progressista Brasileiro - José Carlos 
Freitas; do Bloco Parlamentar Frente e Cidadania - Carlos Brito (PSDB), Carlão Nascimento 
(PSDB), Jair Mariano (PPS) e Riva (PSDB); do Bloco Parlamentar Autonomia - Amador Tut 
(PL), Benedito Pinto (SEM FILIAÇÃO PARTIDÁRIA), e Silval Barbosa (PTB). 

Deixaram de comparecer os Srs. Deputados Romoaldo Júnior, do PFL; Pedro 
Satélite, do PMDB; Serys Slhessarenko, do PT; Alencar Soares (PSDB), Roberto Nunes (PSDB),  
Eliene (PSB) e Rene Barbour (PSDB), do Bloco Parlamentar Frente e Cidadania; Hermínio J. 
Barreto (PL) e Wilson Teixeira Dentinho, do Bloco Parlamentar Autonomia. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão (LEVANTA-
SE A SESSÃO). 
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